

# 昆山一派出所配备无人侦察机 空中巡逻“紧盯”突发事件现场

个头不大,身价却要20多万;这是苏州警方首次配备这种警用直升机

一旦有歹徒持刀挟持人质到高层建筑等较难近距离观察的场所;一旦有山林大火等较难全方位控制的火情;一旦有难以预料的突发性事件出现……昆山市公安局张浦派出所3月28日到的一架无人侦察机就将腾空而起,展开空中巡逻。记者获悉,这是苏州警方首次配备警用无人侦察机,它今后将在高空大火、空中救援等行动中发挥作用。



张浦派出所配备的无人侦察机 警方供图

## ■ 什么样?

机身长1.56米,空机重4.7公斤

据张浦派出所陈警官介绍,该所配备的无人侦察机是3月28日刚刚到位的。根据他们掌握的数据,这架无人侦察机机身总长1560毫米,空机重量4.7公斤,即使挂上各种设备也就差不多10斤重,普通成年人单手即可拎起。

不过这样一台简直可以算是微型的无人侦察机,却具有极高的科技含量。这种使用充电电池的直升机,是通过遥控设备进行操作的,机身上配备高分辨率数码相机、高清晰度数码相机、红外线成像仪、大功率冷光源照明设备、扬声器及专用警示灯具,甚至还有催泪粉(剂)精准投射系统。通过搭载的数码相机及摄像机,其拍摄的画面可通过红外线遥控操作传输至后台电脑。

“这样警方就可以根据拍摄到的情况及时配备警力进行处置。”陈警官说。

据了解,这样一台无人侦察机的价值大约在20多万,昆山市公安局采购后首先在张浦派出所试用,如果试用效果比较好的话,将会在整个昆山市公安局进行推广。

## ■ 有啥用?

能传回现场画面,还能“喊话”

详细的资料数据显示,这台无人侦察机的飞行高度最高仅700米左右,飞行时速在5-10公里每小时,巡航时间在30分钟左右,飞行时的声音也仅有30分贝,还不如汽车喇叭响。

不过昆山警方说他们需要的正是这种易保养、使用、维护成本低,而且低噪音隐蔽性强的无人侦察机,在各类突发事件中肯定能派上大用场。因为突发事件

发生时警方赶到现场后可能有各种情况出现,无人侦察机使用方便快捷,到了现场后能够迅速展开工作,不仅可以通过摄像系统传回画面,还可以通过搭载的扩音设备对现场进行喊话,有效控制事态进展。比如有歹徒挟持人质上了一座高楼,通常警方很难通过正常手段观察到歹徒的行动,也很难接近歹徒,这给警方的抓捕行动带来难度,这时飞行高度700米的侦察直升机就可以在在空中实时传回歹徒的一举一动,而且因为声音小,歹徒也不容易发现自己的行踪已泄露,便于警方抓捕。

除了手动的遥控操作模式,侦察机还自带和汽车导航仪差不多的GPS模块,只要把电子地图输入系统,直升机就可以自动飞行。假如某地山林发生大火,警方就可以提前在控制系统里面输入山林周边的电子地图,侦察机可以按照设定好的线路自动飞行,同步传回火灾现场图片。 现代快报记者 陈超

## 学校开辟2.5亩“菜园子” 学生种植供应食堂引争议

教育局:收成卖给食堂,收益全用于学生

自2005年起,无锡市惠山区前洲镇北七房小学就开始在学校内开辟土地,给学生进行种植实践活动,到现在,田地范围已经扩大到2.5亩。近日,无锡惠山教育信息网上登出的一则信息中提到,北七房小学收获的蔬菜大部分供应给食堂,这引起了不少市民的质疑。有市民认为,学生们付出了劳动力,而收成大多都给了学校,此做法有为学校免费打工的嫌疑。

3月23日,无锡惠山教育信息网上登出了一则消息,内容为:惠山区前洲镇北七房小学精心开辟了2.5亩的蔬菜种植园。蔬菜园按年级分设6个蔬菜区域,种植着数十种蔬菜。收获的蔬菜大部分供应给食堂,做到了自给自足。

市民王先生认为,学校此举存在有违实践活动初衷的嫌疑,因为如果仅是实践活动,根本不需要如此多的土地。市民孙小姐则认为,学校如此大规模开展种植实践活动,名为让学生亲近大自然,其实给学校赚了不少名头,而且又能收获这么多蔬菜,可谓“名利双收”。

记者来到北七房小学,刚进入学校,就看到右边有一大片开垦过的田地,有的田里已经长出了青菜、大蒜、苜蓿等,还有的田里放着一条条未铺开的白色塑料纸,校长李彩萍介绍说,这是准备种萝卜的。“马上还准备在围墙边上栽些丝瓜、围墙外边也有一块地是我们学校的,现在那里全部用来做葡萄园了。”李校长说,到了夏天,还会有南瓜、香瓜等,黄瓜地也已经在准备当中了。



学生们正在照看菜地

李彩萍告诉记者,种植园是从2005年开辟的,去年发展到了2.5亩的规模。学校六个年级共有13个班,一二年级的学生主要以看为主,三到六年级每个班负责一块地。每个班都有几名同学每天早上照看田地,此外,每班一周安排两节综合实践课,其中一节就是种植实践,学生们给班上负责的田地锄草浇水等。

“2.5亩地学校投资了5万多元。”李彩萍说,大部分收获的蔬菜是供给学校食堂的,然后把收益的一部分转入学校的爱心基金,用于帮助贫困学生,学校还会利用这些资源给学生开展一些活动,如包饺子等。

惠山区教育局一位负责人告诉记者,这块田地作为学校的科学园,收益全部用于学校。这些菜按市价卖给学校食堂,所得分别用于每个班的班费、爱心基金、实践活动费用等。学校每天都会做一笔账目,不会私自处理这部分钱。

现代快报记者 徐振文/摄

## 运废品时弄湿菜场地面 男子被迫脱衣服擦脏水?

网友拍下照片发到网上曝光,当事人王师傅称是自愿的

“菜市场里搞卫生的人员,把脏水撒到地上,管理人员要他用衣服擦,这不是在糟蹋他人尊严吗?”近日,有网友拍下现场照片并发帖称,常州新北区一家菜市场里出现这样一幕。

### 网帖

有人被迫脱衣服擦脏水?

3月28日晚,网友“adidas-ca”在网上发帖称,在菜市场里,一位负责卫生的人员,不小心将脏水撒到地上。“后面的管理人员不停训斥,要他用衣服擦。这位人员无奈只好脱下衣服去擦地。”帖子中,这位网友还附了一张图片。一位名叫“sch6856553”的网友跟帖说,帖子中所说的应该是河海菜市场,“擦地的看上去好像是腿脚不方便,但是人家也是辛苦赚钱啊。”

### 当事人

用衣服擦地了,是自愿的

昨日上午,记者了解到,网帖中所提到的菜场确实是位于新北区的“河海菜市场”。在菜场外,记者找到了照片中用衣服擦地的王师傅,一开始,王师傅并不承认照片中的人是他自己,周边几位环卫工人看了照片后连

说就是他,王师傅这才承认了。

王师傅说,他是河海菜市场这边收废旧硬纸板的,照片上所拍的事情发生于3月27日晚上6点多钟,当时他在从菜市场往外面搬运废品,一不小心泡沫盒子里有一些脏水撒到了地上,正好被菜市场的茅老板(市场管理方)看到,叫他赶紧擦掉。王师傅于是就脱下衣服将地上的脏水擦掉了,衣服也被他扔掉了。

到底是被迫的还是自愿的?王师傅低着头连连说“自愿的”。老王表示,当时手头无清洁工具,“这个无所谓了,我在这里也是混口饭吃,不想烦。”

### 管理方

要求弄干净,他就脱衣服擦

河海菜市场管理办公室一位工作人员告诉记者,王师傅是市场里面捡废品的,每个月向市场交一定的费用。像王师傅这样的人,在市场有好几个。市场给他们每人发一套清洁工具要求他们在运废品时一定要带上这些工具,就是防止弄脏了地面。市场管理方已经向王师傅说了很多次,但是他就是不听。

这位工作人员表示,照片中所拍下的那名管理人员是他们的负责人,但因为有事在外面



王师傅弯下腰准备擦地

图片来源于网络

忙。随后,一位茅姓副总告诉记者,当时他也在现场。他表示,当时王师傅将脏水弄到地上后,要求他弄干净,王师傅就脱下自己的衣服来擦。当时为什么不阻止他?“这个,你叫我们怎么阻止?”茅姓副总说道。办公室内一位工作人员则说道,“他就是那样的人,你看他身上的衣服一直是脏兮兮的。有时候地上有垃圾要弄干净,别人用工具,他就直接用手去捧。”办公室内几名工作人员均表示,是王师傅自愿脱衣服擦脏水。 现代快报记者 刘国庆

## ■ 新闻速读

### 涉嫌骗取161万省专项扶持资金 3家企业被起诉

这是连云港首例公益诉讼案

快报讯(记者 王晓宇 通讯员 晟强 行柏)近日,连云港市赣榆县检察院依法提起民事公益诉讼,以原告身份将骗取江苏省专项扶持资金161万元的当地3家企业诉至法院,要求它们偿还骗取的扶持资金。据了解,此案为连云港地区首例公益诉讼案件。

据赣榆县检察院民事行政检察科科长詹新红介绍,该院在审查赣榆县某局公职人员李某涉嫌滥用职权受贿一案时发现,李某通过为赣榆县某海产品有限公司、江苏某食品科技有限公司以及江苏某油脂工业有限公司3家企业

伪造申报材料,骗取省专项扶持资金。李某伙同3家企业的行为共造成国有财产损失161万元。

赣榆县检察院在将李某依法提起公诉后,于2011年11月20日又依法向当地法院提起附带民事公益诉讼,要求3家企业偿还骗取的省专项资金,其中两家企业主动退还资金共90万元,江苏某油脂工业有限公司拒不退还,赣榆县检察院依法将其起诉至法院。3月8日,当地法院开庭审理此案,检察人员依法出席了民事公益诉讼庭审,被告单位最终承诺退还所骗取的资金71万元以及相应的利息。

## “中国第一笼”将亮相无锡蠡园

一套鸟笼价值430万,你相信吗?这套鸟笼被誉为“故宫级藏品”和“大英博物馆级藏品”,70年代初流入海外,上海的章先生热爱收藏,近期斥巨资从香港收回。4月2日、3日,它将在无锡蠡园的百花山房进行展示。

据介绍,“中国第一笼”的鸟钩是晚清制钩大师徐钟明制作的;鸟笼是晚清制笼大师金三畏制作;鸟食缸则是清代官窑。

现代快报记者 陆媛



这套鸟笼来头不小 资料图片